
回答運転者数

1．調査運転者の概況

今回の調査では（98年11月9日）、全国の主要高速
道路のS.AやP.Aなどに立ち寄った10,389人のトラック

ドライバーの方々に調査協力いただきました。この
調査は1976年以来、今年で23回を数えました。

調査年別回答者数

地域別回答者数

92年 93年 94年 95年 96年 97年 98年

11,268 11,797 11,412 11,226 10,698 10,543 10,389

（人）

北海道�

東北�

関東�
羽信越�

中部�
関西�

中国�

四国�九州�

385人（3.7％）�

565人（5.4％）�

2,389人（23.0％）�

816人（7.9％）�

1,197人（11.5％）�

1,271人（12.2％）�

2,368人（22.8％）�

927人（8.9％）�

471人（4.5％）� 注）カッコ内は構成比（％）�



運転者の年齢
全体で30歳未満が24％、30歳台が30％ともっとも多

く、両者で過半数を占めています。40歳台は27％、50
歳以上は19％となっています。そして、運転者の高齢
化はわずかですが、着実に年々進行しています。

年度別年齢構成

30～34歳�
16.5％�
（1,713）�

35～39歳�
13.4％�
（1,391）�

40～44歳�
13.4％�
（1,395）�

45～49歳�
13.8％�
（1,436）�

50～54歳�
12.5％�
（1,299）� 25～29歳�

15.2％�
（1,584）�

20～24歳�
7.8％（810）�

18～19歳�
0.7％（77）�

無回答�
0.4％（40）�

55歳以上�
6.2％�
（644）�

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

96年�

97年�

98年�

18～19歳� 20～24歳� 25～29歳� 30～34歳� 35～39歳� 40～44歳� 45～49歳� 50～54歳�

55歳以上�

無回答�

1.1 9.2 15.3 15.8 13.8 13.5 15.0 10.7 4.9 0.6

0.8 8.5 16.1 16.5 13.3 13.3 14.3 11.6 5.4 0.1

0.7 7.8 15.2 16.5 13.4 13.4 13.8 12.5 6.2 0.4



労働組合の加入状況
組合に入っている運転者は38％、組合に入っていな

い・組合がないが60％で、運転者の3人に1人しか組合
に入っていません。ここ3年間わずかですが、組合がな
いが増えています。

年度別労働組合への加入状況

組合に入っている�
38.4％�
（3,993）�

組合はない�
53.2％�
（5,531）�

無回答�
1.4％�
（144）�

組合はあるが、入っていない�
6.9％�
（721）�

0% 10% 20% 305 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

98年�

97年�

96年�

95年�

94年�

93年�

92年�

91年�

90年�

38.4

38.9

40.2

37.9

41.2

41.1

39.3

40.1

43.4

60.2

60.0

58.5

60.9

57.8

57.6

57.1

56.3

55.3

1.4

1.1

1.3

1.2

1.0

1.3

3.6

3.6

1.0

入っている� 入っていない� 無回答�

1.4

1.1

1.3

1.2

1.0

1.3

3.6

3.6

1.0



労働時間の遵守

2．労働時間の遵守

97年4月1日から例外の業種なく1週の労働時間が40
時間制となりました。しかし、1年半過ぎてもまだ守
られていません。守られていないが36％と、守られ
ている34％を上回っています。
また、わからないと答えた運転者が29％います。

この数字は昨年と大差ありません。組合に入ってい
ない運転者が「守られていない」傾向も昨年同様で
した。

守られている�
33.7％�
（3,504）�

守られていない�
36.3％�
（3,776）�

わからない�
29.0％�
（3,018）�

無回答�
0.9％�
（91）�

0%� 10%� 20%� 30%� 40%� 50%� 60%� 70%� 80%� 90%� 100%�

合計�

組合はない�

組合はあるが�
入っていない�

組合に�
入っている�

33.7

20.6

29.8

53.1

36.3

40.9

35.9

30.3

29.0

37.8

33.7

15.9

0.9

0.8

0.6

0.6

0.9

0.8

0.6

0.6

守られている� 守られていない� わからない� 無回答�

組合加入別遵守状況



認知度
昨年4月に改正された、「自動車運転者の労働時間

の改善基準」についてその認知度を調べたところ、
知らないと答えた人は48.4％にものぼり、内容を把握
している人に関してはわずか20％であることがわか
りました。
組合に入っていても30％の人が知らないと答えて

います。

無回答�
1.2％�
（123）�

知っている�
20.1％�
（2,085）�

知っているが�
内容がよくわからない�

30.4％�
（3,154）�

知らない�
48.4％�
（5,027）�

合計�

組合はない�

組合はあるが�
入っていない�

組合に�
入っている�

知っている�
知っているが�
内容がよく分からない� 知らない� 無回答�

0%� 10%� 20%� 30%� 40%� 50%� 60%� 70%� 80%� 90%� 100%�

20.1

14.1

18.9

28.9

30.4

26.6

31.8

35.6

48.4

58.1

48.1

34.4

1.2�

1.2�

1.2�

1.1�

1.2�

1.2�

1.2�

1.1�

組合加入別認知度



年間休日日数
完全週休2日制に該当する105日以上の年間休日が

ある運転者は37％で、昨年と変わらず約6割の運転者
が未だに105日以下となっています。組合をもたない
企業の77％が105日以下であることがわかりました。

無回答�
6.9％�
（722）�

120日以上�
11.9％�
（1,234）�

110～119日�
12.9％�
（1,337）�

105～109日�
11.8％�
（1,225）�

100～104日�
16.2％�
（1,678）�

95～99日�
13.4％�
（1,393）�

94日以下�
27.0％�
（2,800）�

合計�

組合はない�

組合はあるが�
入っていない�

組合に�
入っている�

120日以上� 110～119日�105～109日� 100～104日� 95～99日� 94日以下� 無回答�
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18.5

12.9
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8.2

12.2

16.8

13.4

15.2

16.4

10.5

6.9

7.8

5.1

5.0

16.2

15.0

18.4

17.4

27.0

38.1

24.1

12.2

16.2

15.0

18.4

17.4

27.0

38.1

24.1

12.2

組合加入別年間休日日数


